

真切真火真炒菜,有娃被重度烧伤——

你家孩子还在玩“儿童厨具”吗?

为培养孩子的动手能力,刚过去的“六一”儿童节叠加“618大促”,寓教于乐的益智玩具消费创新高,其中“真做真吃真玩”的儿童厨具风靡家长圈,月销量动辄数万件。“真煮”厨具安全吗?近日,本报记者展开专访。



一款玩具 回头客三千万

教育部2022年3月印发《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》,其中《义务教育劳动课程标准(2022年版)》提出将劳动从原来的综合实践活动中完全独立出来,标准中的学煮饭炖汤、修理家电、种菜养禽等特色劳动内容成为家长们热议的话题。

这一关于做饭能力培养的规定迅速带火了儿童厨房“真煮”厨具。

3日,记者在小红书社交平台上看到,关于“儿童厨房玩具推荐”的笔记已经超过300万篇。不少家长晒出自家宝贝手持迷你锅铲,有模有样地翻炒食材的照片和视频。

记者在淘宝上搜索“儿童厨具”,相关商品信息多达数万条。在一家名为“卡罗特官方旗舰店”的店铺内,一款名为“婴儿辅食刀具宝宝专用陶瓷工具全套儿童厨房厨具生日礼物”的产品定价为69元,已有1万人付款,且拥有100万名回头客。

另一款儿童厨房“真煮”厨具声称是“中小学劳动课推荐厨具”,采用食品级材料,具有“真做饭 可食用”食品级厨具证书。该“迷你小厨房真煮全套六一玩具”适合3到6岁的儿童,售价为54.46元,回头客数量高达3000万。

而在“家贸玩具专营店”“天天特卖工厂店”等店铺内,同类型的儿童真煮厨具月销量均过万,这些店铺显示回头客人数同样过万,许多产品的评论都在1000条以上。

京东、拼多多等电商平台的儿童厨具销售同样火爆。这些儿童厨具通常以套装形式出售,包含锅、铲、炉灶具等,甚至还配有油瓶、打蛋器等配件,售价从几十元到几百

元不等。

市民何女士在网上花费120元为5岁的女儿购买了一套“升级版”迷你可真煮儿童厨房益智玩具,“女儿一拆开包装就迫不及待地玩了起来,和真实做菜过程没两样”。

暗藏风险

使用必须谨慎

3日下午,记者走访发现,市区多家门店都有仿真类厨房玩具售卖,但售卖儿童厨房“真煮”玩具的较为鲜见。

走进崇川区圆融广场玩具反斗城,记者看到货架上摆放着多款仿真厨具玩具,其中包括售价179元的迷你厨房套装、269元的小豆娃娃模拟冰淇淋店玩具以及349元的模拟爆米花店玩具。然而,店内没有儿童厨房“真煮”玩具。

对此,店员熊女士解释:“一方面,真煮厨具存在烫伤、食品安全等潜在风险,公司出于这方面的考虑,暂未引进真煮厨具;另一方面,营业执照对经营范围、经营品种有着严格规定,真煮厨具既属于玩具,又属于食品接触制品,我们无法售卖。”

记者了解到,去年,武汉一名10岁女童因使用迷你厨房导致重度烧伤。

记者随后走访了爱婴室和酷乐潮玩两家店,店员同样表示,儿童厨房“真煮”玩具近期确实火爆,但安全问题真实存在,具有一定风险隐患,因此不予售卖。

开设在南通CBD大有境的一家儿童主题乐园内,其设置的“迷你厨房”区域配备有电热炉、平底锅、锅铲、案板、菜刀等小型厨具,以及罐装盐、油等烹饪所需调料。

“这一项目面向所有已经学会走路的小朋友开放,体验费用为49元,体验时间不受限制。小朋友可以在这里做一份

炒饭,米饭、火腿肠、胡萝卜、黄瓜等一系列食材都由门店提供。”一名店员向记者介绍。

记者在现场看到,“迷你厨房”区域醒目位置贴有“儿童在此玩耍 须有大人陪同”“注意高温 小心烫伤”的提醒标语,每个操作桌台上还配备了防护手套。

店员同时强调:“小朋友在这里体验烹饪必须有家长或者成年人陪同,防止意外发生。”

专家支招 相关风险防范

那么,针对当前市场中儿童真煮厨具产品质量参差不齐,可能存在食品安全和用火、用电风险的现状,消费者应该如何保证自身安全呢?3日下午,我市职能部门一名专业人士在记者采访时为市民献策支招。

消费者要购买正规渠道销售、正规厂家生产、标明产品执行标准、具有国家强制性产品认证“CCC”标志,且有明确厂名、厂址的产品。缺少销售包装、只有快递盒打包的产品,最好不要购买。

消费者购买前应检查各种器具做工是否光滑,用手摸摸有无容易割到孩子的锐利边缘、尖端,不锈钢材质上的涂料是否有脱落现象;看看金属部件的色泽度,对于色泽暗沉、发黑的不锈钢制品要谨慎购买。

消费者要加强安全意识、全程监护,在使用厨具前,家长要陪同孩子仔细阅读产品说明、警示信息、注意事项等内容;操作中要引导教育孩子正确使用明火和电器,用到刀具或电器的话要格外注意防火、防烫、防割伤等;在使用后及时指导孩子关闭电器灶具,检查确认后再离开。

本报记者周朝晖 张园
本报见习记者刘鹏

茶颜悦色在通两店齐开 首店经济满满“南通范”

晚报讯 昨天,国风茶饮头部品牌茶颜悦色正式在南通开门迎客,两家门店分别位于圆融购物中心与万象城,这是该品牌在江苏省继南京、无锡、苏州、常州、扬州后布局的第六座城市。据介绍,按照茶颜悦色的经营策略,“新开一城”都会推出在地化活动。此次茶颜悦色设计取景周边钟楼、谯楼、狼山、滨江公园、博物苑等处,推出城市限定纸杯及明信片,以本地文化元素赋能首开新店,后续还可能推出联名文创。

开业首日,圆融购物中心1楼的门店大排长龙,多是年轻消费者前来“尝鲜”。开业不到半小时,后台系统显示点单已近600杯。商圈相关负责人介绍,为配合新店首开,圆融购物中心本周五、周六、周日三天开闭店营业时间将调整,早8点顾客就可进商圈排队,晚11点闭店,预计周五客流相较平时将上涨一万人次,周六、周日预计更多。

据介绍,本次南通新开的两家门店定位不一,万象

记者司占伟



28支队伍齐聚启东 第四届全民健身运动会排球比赛 (中小学生部)开赛

晚报讯 昨天,南通市第十三届运动会暨第四届全民健身运动会排球比赛(中小学生部)在启东市蝶湖中学体育馆火热开赛。比赛吸引了来自我市6个县(市、区)的28支队伍近300名运动员参赛。

本次比赛由南通市人民政府主办,南通市体育局、南通市教育局承办,启东市教育体育局协办,共设置了甲(14~15岁)、乙(12~13岁)、丙(11岁以下)三个年龄组

别,每个组别又分男队和女队。启东市少体校、红军小学、英邦小学分别组队,代表启东市参加了本次比赛,展现了启东市在排球运动方面的实力和热情。

赛场上,运动员们展现了很高的竞技水平和团队协作能力。发球、接球、传球、扣杀,每一个动作都流畅而精准,一气呵成,充分展现了运动员们精湛的球技和顽强的拼搏精神。

据了解,全部比赛将于6月8日结束。记者黄海